

SZARVASI ÚJSÁG

A SZARVASI JÁRÁS PÁRTKÖZI HETILAPJA
MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN.

WEISZ BÉLA:

A PÁRTOK TALÁLKOZÁSA

A Függetlenségi Frontba tömörült pártok találkozója nem véletlen eseménye a közelmúlt történetének. Az emberi élet ösztönös megnyilvánulása az, hogy az emberek nagyon - nagyon megértik egymást, amikor hajótöröttek lesznek.

A létbizonytalanság minden ellentétet kiegyenlít. Ennek fényes bizonyosságát adta a közelmúltban az embereknek a demokratikus pártokban való tömörülése és egyetakarása is.

Azonban a pártoknak az együttthaladása nemcsak azokban az időkben volt szükséges, amikor mindnyájunk élet és önálló nemzeti létünket is a megsemmisülés veszélye fenyegette, hanem látni kellene ma is, hogy az fejlődésünknek és fennmaradásunknak továbbra is elsőrendű érdeke. És érdeke ezeket látni nemcsak a pártok vezetőinek, hanem mindenkinek, akár pártokban, akár pártokon kívül is élnek.

Pedig sokan vannak olyanok, akik már elfelejtették, hogy egy kis idővel ezelőtt félelmükben ezt az elvet ők is támogatták. Szívesen kiegyeztek volna a szocializmussal, vagy akármilyen más izmussal is, de ez az ő ösztönös magatartásuk csak az életükért való tudatalatti könyörgés volt.

Azóta azonban az idő megváltozott...

Az egész világon megszünt a háború dühörgése és az emberi lét biztonságosabbá lett és ma az emberek cselekedeteikkel nem fedik azokat az elveket, amelyeket mindnyájunk érdeke mindenkitől egyformán megkövetel.

A demokráciát egy pusztító háborútól kaptuk örökségül, de egyúttal az országunk lerongyolódott gazdaságilag. Normális erkölcsök-

Ma: Sporttudósítás

Kézrekerült a 8 milliós nácipárt teljes névsora

A magyar államfő helyét, a budai várat gyorsított ütemben újjáépítik

Véres verekedés Békésszentandrason

Európának

18 millió tonna élelemre van szüksége az előtte álló 1 év alatt, hogy megmeneküljön az éhhaláltól. Amerikai részről eddig 5 millió tonna élelmiszer segítséget küldtek és még 3 millió tonna érkezését várják.

A magyar szakszervezeti küldöttséget meghívták az okt. 28-án Tiránában tartandó jugoszláv szakszervezeti kongresszusra.

Mannerheim finn köztársasági elnök állapota ismét rosszabbodott.

Gromikó washingtoni szovjet-nagykövet kedden hazautazott Európába, de előzőleg átadta Truman elnöknek Sztálin generális-szimusz levelét.

Az angol kormány kijelentette, hogy nem avatkozik bele a nem brit gyarmalbirodalom ügyeibe.

Még ezen a héten megkezdik a finn háborús bűnösök, többek között Ritti, Ronger, Linkomies és Tanner miniszterek tárgyalását, de a finn hadsereg ellen nem emelnek vádat.

London: Németországban megállították a nácipárt teljes tagnévsorát, amely 8 millió nevet, köztük a külföldi nácikat is magába foglalja.

Az ujonnan alakult görög kormány letette esküjét. Személyi változás csak a miniszterelnöki tarczánál következett be.

Reuter jelenti: Singapurban felfegyverzik a németalföldi hadifegyvereket és kiképzik Holland-Keleindia gyarmati szolgálatára.

Fischer József újjáépítési kormánybiztos beszámolójában meg-

állapította, hogy telő helyreállításra 400 millió pengőt folyósítottak és amelyik házlulajdonos nem gondoskodik a telő rendbehozataláról, azt hatósági úton állítják helyre. Megkezdtek a budai vár újjáépítését, ahol az államfő, a miniszterelnökség, a külügyminisztérium és a külföldi követségek nyernek a jövőben elhelyezést és közelükbe telepítik a tudományos és művészeti központokat is.

A Columbia rádiótársaság elnöke bejelentette, hogy sikerült megvalósítani a színes képátvitelt, melyet október 10-én hajtottak végre két newyorki felhőkarcoló között. Hangoztatta azonban azt, hogy még nem érkezett el a felfedezés kereskedelmi téren való megvalósításának ideje.

A japán nők is szavazhatnak.

ről, normális gazdaság nélkül pedig nem is beszélhetünk.

De azért akármennyire is a gazdaság szabja meg az erkölcsöt a többség számára, a gazdaságunk mielőbbi helyreállításához jó erkölcsök szerinti törvényes út vezet.

Látjuk a mindennapi élet jelenségeiből, hogy az emberek a magatartásukkal az országot még az egy év előtti állapotoknál is súlyosabb helyzetbe viszik, ha a kormányzat csak balkézrel intézkedik, mert az ország gyeplűjének másik szarát: a gazdaságát, az emberek mindenkori söporedéke két marokkal iparkodik megszorítani. Így pedig számunkra nem sok jó jövendölhető.

Az Ideiglenes Nemzeti Kormányunk ugyan rende-

lettel Budapesten bezáratta az összes tivornyatanyákat, de vajjon mit árt az elszaporodott patkányoknak és egereknek, ha bedugjuk az egér- és patkánylukakat?!

Ha létfeltételeiktől nem fosztjuk meg őket, fűrnak azok maguknak más utat.

Ezért szükséges már nagyon a képviselőválasztások megtartása, s az ország számára egy olyan demokratikus kormányhatalom, melynek ereje is lesz, hogy a törvényeket, amiket hoz, — de ezt jelentsük ki, hogy csak a tisztességesen dolgozók javára — végre is tudja hajtani. Mert ez az egyetlen legrövidebb út, amely az ország talpraállításához az önerőnkől vezet.

Szociális fejlődésünket pedig azon ténynek a figyelembevételével kell irányítani, hogy kis nemzet va-

gyunk. Nem egyedül vagyunk a világon.

Bennünket idegen népek tengere vesz körül, akik szintén egy új korszak felé vezető út kapuját döngetik s mi nem maradhatunk a haladásban a többi népek mögött.

A képviselőválasztások azonban majd megadják a választ arra, hogy milyen úton kíván haladni nemzetünk. Akiket pedig az ország vezetésére és törvényhozásra választanak meg, azok lesznek hivatva vezetni a többséget, tisztán kell hogy körültekintsenek, nehogy kihullanak az „idők rostájából” és a többi népek szemétként elsöpörjenek.

Kell, hogy a szociális fejlődés jegyében egyek legyenek, mert a válszóttak őrjei a nemzetnek, ezért előre is szólunk feléjük:

Vigyázók, vigyázatok!

A Barátság Dalkar már kaszát ragadott! Te még tétlenkedsz?

Helybeli rizstermésünk beérett, nincs aki learassa. Akik értenének hozzá és akiket illette a földmunka, nem hajlandók aratni, hiába doboltatja a község, hiába szólítgatja a kommunista párt is munkára az embereket, nincs rá vállalkozó.

A Szociáldemokrata Párt „Barátság Dalkarának tagjai” az egyetemes nemzeti érdekeket szem előtt tartva elhatározták, hogy nem hagyják kárba veszni a drága és pótolhatatlan rizstermést és valamennyien egyakarattal kimennek rizst aratni. Jóllehet valamennyien értékes dolgozó tagjai a társadalomnak egyéb munkájuk is túlszűfolt a dalosoknak, de ezzel a munkavállalással is példát adnak azoknak, akik a fontos termelő munka helyett többre becsülik a könnyű feketézést.

Csakis ilyen komoly és áldozatkész munkavállalással épít-

heljük fel romjaiból szerencsétlen magyar hazánkat.

Szívelje meg Szarvas lakossága a „Barátság Dalkar” példáját, s összefogva 2-2 napra mások is siessenek ki rizstaratni, önkéntes munkavállalással. Ha nem aratjuk le most a szép idők alatt, akkor az előjáróság bizonyára a **kötelező robot** útján hajtja végre.

Nem közömbös, hogy az élelmezés szempontjából rendkívül fontos rizstermésünk kárba vész-e, vagy sem, csak azért, mert egyeseknek sem pénzre, sem komoly munkára, sem élelemre nincs szükségük.

Ameddig a feketézők bőven el vannak látva, addig ezer és ezer munkáscsalád — akik a felszabadítás óta állandóan dolgoznak az újjáépítés szolgálatában — a legnagyobb aggodalommal néznek a bekövetkező tél elé.

Kiszgazdapárti választói nagygyűlés Csabacsüdön.

Október 14-én, vasárnap délután impozáns nagygyűlést tartott a Kiszgazdapárti Csabacsüdön. A gyűlést a Himnusz hangjaival kezdték, majd Kozsich János mondott megnyitó beszédet. Elsőnek Fasang Árpád szólalt fel, aki hangzatosan, hogy ma nagyon nehéz olyt mondani, ami mindenkinek jó lenne, mert sokfélék vagyunk. Sokan eleve azzal az elhatározással jöttek ide, hogy ők úgy sem hallgatnak ránk. Pedig a demokrácia fejlettségének mindég az a fokmérője, hogy mennyire tud az ember attól a megkötöttségtől szabadulni, amit számára a pártlagnság jelent. Beszéde további során kifejtette, hogy azért állunk a magántulajdon alapján, mert ez ad értelmet az ember szorgalmának, ez biztosítja az anyagi függetlenség mellett a politikai függetlenséget és a szabadságot is.

Polányi János vármegyei titkár a Kiszgazdapárti multját, hősiessé kiállítását ismertette. A mi pártunk nem most ébredt arra, hogy nekünk demokrácia kell. Ezért a demokráciáért mi harcolni is mertünk. A tengelyhatalmakhoz való csatlakozás ellen csak a mi pártunk képviselői szavaztak. Az ellenállási mozgalom elindító a mi párttagjaink voltak. Mi adtuk a hazának mártírként Bajcsy Zsilinszky Endrét, Kiss Jánost és a többieket. Mi megszenvedtünk ezért a demokráciáért és nem engedjük, hogy ebben az országban bárki is nélkülünk, vagy ellenünk akarjon demokráciát csinálni.

Tepliczky János nemzetgyűlési képviselő rámutatott a Kiszgazdapárt elleni rágalom rosszindulatú voltára és tarthatatlanságára. A Kiszgazdapárt erejét semmi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy egyesek szükségét érzik ezeknek a támadásoknak. A támadásokkal szemben nem védekezünk hasonló eszközökkel, mert ez a mai történelmi felelősséghez nem méltó. Mi szavakkal szemben tényleket hozunk. Ezeket a tényeket minden józan ember világosan látja. Ez a mi pártunk ereje és jövőjének biztosítéka.

A nyugodt és komolyhangú gyűlés a Szózáttal fejeződött be.

Szeder Ferenc választókörutja járásunkban

Vasárnap délután hatalmas tömeg részvételével választási nagygyűlést rendezett a Szociáldemokrata Párt Szarvason, Csicsely Pál szarvasi nemzetgyűlési képviselő nyitotta meg a gyűlést. Bartucz titkár bevezető szavai után Szeder Ferenc, aki már évtizedek óta leg-harcosabb szóvivője a munkáspártnak, — emelkedett szólásra. Szavaiból a magasabbrendű munkásöntudat, a világos meglátású politikai gondolatvilága sugárzott ki. Nem kortesbeszédet hallottunk, hanem örök érvényű szocialista igazságokat. „Nem akarunk osztályuralmat és korrupciót, az osztályuralom és korrupció helyébe a legtisztább népi demokráciáért és szocializmusért harcolunk”. Ez pedig független a pillanatnyi választási sikerektől. Kemény és ön-

tudatos magatartást és munkafegyelmet, továbbá fokozott termelést kért mindenkitől, mert ez az ország elsőrendű érdeke.

Szeder Ferenc Szarvasról Ócsodra látogatott el. Ócsodón külsőségekben is impozáns fogadtatásban részesítették a képviselőt. Nemzeti és munkásszínre öltöztetett, zaufolásig megtöltött teremben magyar ruhás kislányka virágcsokorral a kezében üdvözölte Szeder Ferencet. Szeder Ferenc itt is hű maradt önmagához. A dolgozó nép érdekeit hangzattal magasszárnyalású beszédében. Vázolta a Szociáldemokrata Párt programját és célkitűzéseit. Megcsillagította a szocializmus gazdag tartalmát és rámutatott arra, hogy a szocializmus képviselőinek nincs szüksége kortes-

Gyilkol az alkohol

A békésszentandrásai véres verekedés

Békésszentandrás Dorogi Kálmán kocsmájában addig iszogott vasárnap este Szalai Adám, Lengyel Ferenc és Lengyel Imre békésszentandrásai kubikus, hogy amikor Bagi Máté hentes és mérsáros is „betévedt”, nekiestek és szó nélkül elverték. A kocsmában lévő kitessekkelték a verekedőket az utcára, ahol újabb áldozatként Tóth Gábort is alaposan helyben hagyták. A tettesek ezután az Iparoskörbe hatoltak be, ahol id. Katona Antal és Kobárovics vendéglős álltak eléjük, hogy megfékezzék őket. Segítségül ifjú Katona Antalt hívták, aki éppen akkor érkezett oda a mezőből jövet két leány társaságában. Ifjú Katona Antalhoz ekkor odaugrott Lengyel Ferenc és erősen mellbelökte, de a sérült csak később vette észre, hogy egy-üttal mellbe is szúrták.

A verekedőket a rendőrség csak újabb erősítéssel tudta megfékezni, mert a rendőröket is megtámadták. Letartóztatásuk után a szarvasi kapitányságról szándékos emberölés és hatósági közeg elleni erőszak címén átkísérték őket a gyulai ügyészségre.

A rohanó fiatalság! !

De tisztelet a kivételnek

Az ifjú nemzedék siet elni, égve fut, de ki tudja, milyen gondolat- tal és hová? Ha végig megyek az utcán, megbotrányoztató lát- pányosság tárul elém. Látom er- kölcsi katasztrófánk árnyékát, mely a háború után még mint ráadás akarja bélyegét hazánkra nyomni.

A rohanó fiatalság elé aká- dályt kell gördíteni, megfékezni és felvilágosítani őt. A nő nem mai példány, — mielőtt az élet és a haza felelősségteljes szolgálatába érkezne, már régen elvesztette tisztaságának zálogát. És ezzel az étellel a gyermeket, a család alapját és a haza egészségét és jövőjét kockáztatja.

Meggondolatlanság e csupán az erkölcsstelen élet? Nem! Sok em- bernek, nőnek egyaránt vélke ez, és önfegyelmelztség hiánya miatt sokan már a legravasabb trük- kökhöz folyamodnak, csak hogy önmagukról minél jobban megfe- ledkezzenek. Mennyi 14—18 éves éretlen leány megy fel az Alföld- ről Budapestre és a nagyobb vá- rosokba megelhetés után kutatva, de hamarosan megdöbbenő köny- nyelműséggel az érzelmi gyönyö-

rúségnek dobja oda elele legszebb tavaszát... Vajjon ki a felelős ezért? Talán a háború? Vagy inkább a könnyelmű női nem? Véleményt nem írok. Első az ön- fegyelmelztség — annyi bizo- nyos.

Rohanó fiatalság! Elfelejtetted az imádságot, templomot, a szé- pet, a szeretetet? Helyette jobb a zárlott kőosz, délutáni randi, esti bánós tivornya? sít. Így akar- játok az igazi magyar nők dics- fényét homályba borítani? Így akartok Zrinyi Ilona, Dobó Kata- lin méltó követői lenni? Mi lesz, ha elmúlik a 20—25 év és le- játszott kártya leszel, hervadozó róza? És ha volt igazi „hódoló”, az is csak ezt a verset írhatja:

Riket mindá te igazán szerelm,
Riknek csalán a szemükbe nevetni?
Az hiszed, hogy örökké tart szégyéged,
Hogy soha nem jön el a te vénséged?
Pedig a szép róza is csak elhervad,
és arva szíved csak arva marad.
Riket fogsz majd te igazán szerelm,
Ha majd csalán hibba fogsz nevetni?
Hibba lesz a patka recepttel,
Ha már nem lesz ki csókol szeretettel.

Agglegények szakszervezete ne-
vében E. Gy.

Az első szakszervezeti nagygyűlés

A szarvasi szakszervezetek október hó 14-én 10 órakor tartot- ták nagy érdeklődés mellett első nagygyűlést. Kohut János járási szakszervezeti titkár bevezetőjében ismertette a szakszervezeti élet fontosságát, mely ezentúl Szarvason intenzívebb életet fog élni.

Viznyiczai János megyei szakszervezeti titkár az értelmiséghez és ipari munkásokhoz szól. Beszédében kifejtette, hogy az értelmiség is tulajdonképpen munkás, mert ő az észbeli tudását adja. Ezért az értelmiségnek is munkásság mellett van a helye. Az ipari munkássá- got további fokozottabb munka elvégzésére kéri fel.

Szabó Péter, a gyomai járási földmunkásszakszervezet titkára a földmunkásokhoz szólott. Beszédében kifejtette, hogy a földmunkásság volt az, akiket a múltban nem engedtek szervezkedni, így teljesen védetlenség a kizsákmányolók prédáivá lettek. Most minden lehetőség megvan a szervezkedésre, tehát minden munkásnak szakszervezetben van a helye, mert csak azon keresztül tudnak emberibb életet bizto- sítani.

Viznyiczai Jánosné a nők elviselhetetlen sorsáról beszélt. Rá- mutatott arra, hogy a nők az urasági földeseken 10 krajcáros nap- számért tengették siralmas életüket látástól-vakulásig, viszont az anyák csak golyófogóknak nevelték gyermekeiket az elmúlt évtize- dekben. Hogy ez többé ne következék be, hívunk benneteket, hogy közös erővel építhessük meg az új, szabad, demokratikus Magyaror- szágot, amelyben a jobb sorsra érdemes ember módjára élhetünk. A gyűlés a Himnusz elneklésével ért véget.

fogásokra, amikor szocializmust hirdetnek, mert annak tanai meg- dönthetellenek és megvalósítá- sukat pillanatnyilag lehet talán kés- leltetni, de megakadályozni soha!

Ócsodról jövet Békésszentandrás- on tartott nagyhatású beszédet Sze- der képviselő, majd innen vissza- utazott Budapestre

Rendőrségi hírek

Az Államrendőrség Szarvasi Járási Kapitanyságának Politikai Osztálya az elmúlt napokban letartoztatta:

Vetési Sándort, aki az SS kötelékben teljesített fegyveres szolgálatot.

Csellár Jánost, aki a Nyilas-kereszties Párt Köröstarcsai Szervezetének vezetője volt.

Tillmann Bélát, azzal gyanúsítottam, hogy a csendőrség bűségója volt és a szélsőjobboldal prapagandáját terjesztette. A Politikai Rendőrség mindháromukat átadta a gyulai Népügyszétségnek.

Végül átkísértelt a Népügyszétséghez dr. Ugrin László volt szarvasi főszolabíró, miután a nyomozati anyag feldolgozásával, a Népügyszétség elrendelte elővezetését.

Anyakönyvi hírek

Születtek: Mravik János és Rölle Mária leánya Mária, Melis János és Szedljak Juditt fia János, Bencsik Mihály és Mucha Erzsébet leánya Erzsébet.

Házasságot kötöttek: Szpisjak István Nagy Zsuzsannával, Král Márton Molnár Mariával, Szrnka István Sonkoly Zsuzsannával, Potocki Mihály Frankó Zsuzsannával, Sonkoly Pál Litauszki Mariával, Sonkoly Pál Zvara Mariával, Szűcs Lajos Gyurik Margit Erzsébetel, Roszik György Simó Mariával.

Elhaltak: Csasztyan András 2 és fél hónapos, Toman János 67, Palkovics Mária 48, Babinszki János 46 éves korukban.

Felhívás! Az államvasutaknál az utazó személyzet létszámának kiegészítésére van szükség. Aki hajlandóságot érez a vasúti szolgálatra jelentkezzen a legközelebbi állomásfőnökségnél vagy vasúti fűtőházánál.

A Hangya Szövetkezet a bányánál lekötött tatal, vagy dorog-tokodi szénre kifejezetten **rekompenciós** előjegyzést eszközöl. — Az érdeklődők naponta délután 4 órakor a szöv. udvari belső termében bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

Értesitem igent szívt megrendelímet, hogy hazalérvé munkámat **ismét megkezdtem** és kérem további szíves támogatásukat. JANURIK JÁNOS úriszabó mester III. ker. 156. szám.

Keresek egy **szoba, konyhas lakást**, akár bútorral, ágyneművel, akár anélkül. Ajánlatokat a rendőrkapitanyságra, Kiss Sándor r. hadnagy címére.

Báránybéléses **bundát** malacért elcserelek. Vajda Péter-u. 30.

Eladó: kétöles göréváz hibálan lelvél, egy gabonaszeelelő rosta és 1000 Bohntetőszerp. Érdeklődni Wolf Gyuláné házában.

Veszek használt diványrugót, afrikot, lószórt. Szabó kárpitos, Zöldpászit 432. sz.

Egy éves fajtisza bikaborjú **eladó**. VII. küiker. 307. — Ugyanott terményert elcserelehető egy öthónapos süldő.

Egy hasas koca eladó. III. ker. 229.

Vaságyakat keresünk megvételre. Szarvasi Mezőgazdasági Középskola.

Eladó egy pár bakancs, II. ker. 95.

Alkalmi csokrok, koszorúk szép kivitelben **kaphatók** a Krebs-kertészetben. Telefon: 46. Ugyanott díszfák, szomorúfák, fenyők, gyümölcsfák kaphatók.

Butorarabok eladók, érdeklődni Katicz órák.

A Nemzeti Parasztpárt népgyűlései Csabacsüdön, Szarvason, Békésszentandrason és Öcsödön

A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei listavezetője, Kovács Imre országos főtitkár és Hegyesi János nemzeigyűlési képviselő járásunk négy községében beszéltek kedden az összegyűlt parasztság előtt. A falu népe a szorgos mezei munka ellenére nagy tömegben vonult fel, hogy meghallgassa, mi felé igyekszik az a párt, amit végre magának mondhat. Hétköznapon is felvonult tömegeivel végre bizonysgot tett amellett, hogy nem akarja mátra bizni a sorsát, maga keresi rá a megoldást és tudja, hogy ez fél napi munkánál is fontosabb.

Különösen sokan hallgatták a központi vezetőket a szarvasi gyűlésen. Hegyesi János a Nemzeti Parasztpárt vezetőit, a külön parasztpárt fontosságát ismertette és hangsúlyozta a parasztleigység fontosságát, ami pedig egyedül a Nemzeti Parasztpártban valósulhat meg.

Kovács Imre a budapesti választás tanulságainak ismertetése után felhívta a parasztság figyelmét arra, hogy a földreform végrehajtásával

a politikai hatalom a földesurakról átszállott a parasztságra. A választás fogja megmutatni, hogy tud-e, akar-e ezzel a politikai hatalommal élni, vagy elfogadja, hogy régi urai újra a nyakára telepedjenek. Bethlen és Nagyatádi kézfogása a parasztság elárulásához vezetett, ezért csinált most a parasztság magának külön pártot, ahol csak paraszterdek érvényesülhet. Foglalkozzanak a paraszttaszonyok is politikával, a pesli választást az úriasszonyok döntötték el, a vidéki választást az öntudatos paraszttaszonyoknak kell eldönteni. Beszélt a néphez a hű értelmiség nélkülözhetetlenségéről, a hádfoglyoktól és a békeértekezlet előkészítéséről is. A néprajzi halál követeleése a magyar nemzet demokratikus joga.

A járás területén tartott mind a négy gyűlés a Himnusz hangjaival kezdődött és a Szózat eléneklésével ért véget. A parasztság lelkesen éltette a saját véréből való vezetőket.

Könyörtelen szigorral igénybevesznek minden járművet

Főispáni rendeletre megtartott rendkívüli járási jegyzői értekezleten megállapították, hogy a járás lakosságának remélhetőleg elengedő vetőmag áll majd rendelkezésére.

A legsürgősebb teendőt, az őszi szántási és vetési munkálatok elvégzését könyörtelenül biztosítják. Valamennyi, a járás területén lévő gépi és fogatolt járművek, különösen amelyek eddig nem álltak a mezőgazdaság szolgálatában — a mai naptól kezdve — csak a termelési bizottság ill. a termelési biztosok által jóváhagyott munkálatokra használhatók. A traktorokat napi 20 órás munkára kötelezték. Ameddig ezek az ország léterdekét jelentő munkálatok befejezve nincsenek — az úton és a földeken haladó és feltalálható összes járműveket azonnal leállítják és igénybeveszik.

Vetőmághoz és járműhöz az őszi szántási és vetési munkálatoknál hozzájutni akaró igazolt igényjogosult kérésével forduljon az előljárásságokon működő termelési bizottsághoz.

Rónai csereakciójával végre összezárul az agrárrolló

A csereakciót a Hangya, a Futura és a Mezőgazdák Szövetkezte, az ipari árú elosztását a Hangya végzi, a közellátási minisztérium rendelkezése szerint, a fekete kezek kikapcsolásával.

Ebben a közérdekű akcióban, mely fölött kizárólag a közellátási miniszter disponál, a gyáripari munkásság és a mezőgazdasági termelő cseréli ki munkája gyümölcsét. Az első segítő kéz az ipari munkásé volt, aki éhezve dolgozott és vár a szép eredménnyel összegyűlt kenyérgabonára. Hogy ne várjon sokáig, a helyi gyűjtőszerv határidő előtt táviratilag jelenti le a készleteit.

A Rónay csereakciónak első és legfőbb célja, hogy a gyáripari és bányamunkásságot lássa el kenyérral. — Természetszerűleg együtt jár a mezőgazdasági termelő ellátása is textiltílékkel. A másik célja a jóvátételi kötelezettséggel kapcsolatos. A Rónai csereakció tehát kifejezetten közérdekű akció, amelynél senki egyéni érdekeit nem kereshet. Aki ilyen érdekből ágál és kritizál, azt könnyen lecsukják! Rónai miniszter az éhező gyáripari, bányász és jóvátételi kötelezettséget teljesítő munkásság számára gyűjti ill. cseréli a gabonát, onnan, ahol van: — ahol nincs, onnan

nem kér, de egyidejűleg nem is adhat.

De a Rónai akció csak a kezdet! Szó van arról, hogy a cserelehetőségeket kiterjesztik. Ez a vidék számára azt jelenti, hogy a most még panaszkodó is hozzájuthat a nagyon szükséges textiltílékhez. Szó van egy ipari akcióról, amelynek során a kenyérral már ellátott gyári munkás fog nyújtani iparcikkeket a gazdasági terménnyel nem rendelkező dolgozó értelmiségi, ipari és földmunkásság számára. Vilegős, hogy ez csak a második lépés lehet, mert éhen dolgozni a bányában és a gyárban nem lehet.

A Rónai csereakció nem ölelhet fel meleg szeretettel mindenkit egyszerre mégis mindenki örülhet az árdragítók kivételével; — olyan akcióról van szó, amelyet már sokkal korábban meg kellett volna csinálni. Nem kísérlet, hanem hathatós eszköz a fekete kezek kikapcsolására és ezzel az agrárrolló összezuculására.

Ez annál hamarabb következik el, mennél többen segítjük a közellátási kormányzatot teljes odaadással abban a törekvésében, hogy ne legyen ebben az országban sem éhes, sem rongyos dolgozó ember!

SZABÓ GÉZA:

AZ ÉLET GÖRÖNGYEIN ...*

Én csak török előre
Az élet göröngyein,
És türom keserves életem sorát
Az élet ekéjével.

Barázdát szánt arcomra
Az élet gondja, baja
És görnyedté roskad össze testem
A nyomorúság pörölycsapásaiban.

De én csak török előre
Göröngyös úton
És addig szenvedek és török,
Míg a szebb életet el nem érem.

* E sorok írója a 15 éves Szabó Géza, aki a háborús körülmények következtében kis testvérel együtt már második éve a Szarvason. Kötteményéből az élel szörny megpróbáltatások és az élel keserűsége csendül ki.

SAVANYÚ LEVES.

— Szervusz Márton, hallom, megnősültél, gratulálok.

— Tévedsz öregem, csak a névrokonom.

— Akkor annál inkább gratulálok.

Választási gyűlések:

Október hó 20-án délután 4 órakor az Árpád szálló disztermében Botyánszky Pálné képviselőjelölt tart előadást a nők szerepéről a szocializmusban. Erre tekintettel kérjük községünk nőtársadalmát sziveskedjenek minél nagyobb számmal megjelenni az előadáson.

A Nemzeti Parasztpárt vasárnap, október 21-én délelőt 11 órakor Kondoroson, délután 3-kor Csabacsüdön választási népgyűlést tart. Beszédet mondanak Bencsik István járási titkár, Latkóczy István a kondorosi szervezet elnöke és Valkovszki Gy. megyei szervező-titkár.

A Magyar Kommunista Párt helyi szervezete értesíti Szarvas közönségét, hogy vasárnap, október 21-én, délután félnégy órakor a szarvasi piactéren (rosz idő esetén a Nyári Szinkörben) választási népgyűlést tart. Beszélnek: Gyuska János megyei párttitkár, országgyűlési képviselő, Kollár Mihály a helyi szervezet párttitkára, országgyűlési képviselő. A népgyűlésre mindenkit szeretettel vár a párt vezetősége.

Október 30-án, kedden a Kisgazdapárt választói nagygyűlést tart Szarvason a párt Országos Vezetőinek részvételével.

— Orvosi hír. Dr. Ollé József orvos III. kerületi, Jókai-utca 140. szám alatt rendeléseit megkezdte.

— Szeméiyi hír. Holéczy Béla nyugállományú pü. főtanácsos, a szarvasi adóhivatal volt főnökének nyugdíjilletményeit a pénzügyminiszter a 6. fiz. o. III. fokozatában állapította meg és egyben áll. pü. igazgatói címmel tüntette ki.

— Orvosi hír. Dr. Rózsásvi János orvos, fogászati rendelését megkezdte. I. ker. Csáky-u. 94. (volt Ribárszky-rendelő).

Gazdag Cirkusz Szarvason

Még nem is olyan régen az utcán járókél emberek nagy csodálkozással álltak meg az óriás betűs plakát előtt: jön a világhírű Gazdag cirkusz. Pár napra rá tényleg megérkeztek, a rossz idő miatt azonban csak a nyári szinkörben léphettek fel. Az előadás hatalmas sikert hozott és ezért felkerestük a társulat tagjait, hogy ellessük ügyességük titkát és meghallgassuk érdekes életük élményeit.

A világhírű kínai akrobaták, a 3 Canton boys 10 évvel ezelőtt 10 éves korukban indultak el Cantonból szegényen, hogy pár év múlva mint világhíresség bukkanjanak fel és kápráztassák el mutatványaikkal, a berlini „Nagy cirkusz” vagy a budapesti „Fényes cirkusz”, és Európa valamennyi országa közönségét. — Nagy filmjüket éppen a közelmúltban láttuk Szarvason. Leonardo mester bűvészmutatványai bámulatba ejtettek bennünket.

A drágaságra való tekintettel kértük, árulja el a légből kapott tojások és a zsebkendők szaporodásának titkát, amit elárult nekünk és legközelebb lehozzuk a Szarvasi Újságban. Leonardo mester valóban megérdemelte 1939-ben a párisi bűvészolimpiáson a neki átnyújtott első díjat, a nagy aranyérmel.

Szépségének vonzerejével és ügyességével Gazdag Ibolya estéről-estére biztosan halad a Globus teletjén. A cilinderek híres zsonglőre a Balkánon ép oly ismert, mint Spanyolországban és az északi államokban. A tizianvörös Olympia temperamentumos tangóharmonika és sylophon játékkal igazi kedvence a közönségnek. Elsőrendű még a 2 Tornay akrobata, Stefánia a magas trapézban, a 2 Charles, a létraegyensúlyozás bajnokai, Bernádi kapitány erőzsonglőr tekintélyes vasizomzata és ügyessége, a Kralich család által bemutatott ikóriai játékok, Kellen, Dénes és Suchi a derűcsinálás mesterei. A társulat valamennyi tagjától, akik egy héten keresztül érdekes színelőadást jelentettek Szarvas kulturális életének, a viszonzítás reményében búcsuzunk. (Baranyai).

MEGHIVÓ.

A Szarvasi Hadirokkantak Jóléti Szövetkezete

1. hó 28-án délután 3 órai kezdettel a Hadirokkantak hivatalos helyiségében tartja

II-ik rendes évi közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjai ezúton is meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

- 1. Jegyzőkönyvvezető, jegyzőkönyvhiteljesítő és szavazatszedő-bizottság kiküldése (szükség esetén).
2. Az igazgatóság jelentése az 1944 évi üzletéről.
3. Zárószámadások megvizsgálása, jóváhagyása és a mérleg megállapítása.
4. A tisztá nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslat feletti határozathozatal.
5. A felügyelő-bizottság jelentése és felmentvény megadása.
6. Új igazgatóság és új felügyelőbizottság választása.
7. Esetleges indítványok.

A zárószámadások és a mérleg 1945. X. 12-ig az üzlethelyiségben közszemlére vannak kitéve és a tagok által megtekinthetők. Határozatképtelenség esetén 1 héttel később lesz újabb közgyűlés és ez jogérvényesen határoz.

Jelentkezési felhívás!

Felhívom a Magyarországra visszatért hivatásos állományból származó tiszt és tiszthelyettesek figyelmét, hogy 14 napon belül a bevonulási központnál szolgáltatásra jelentkezzenek.

Aki fenti határidőn túl jelentkezik és a késelem okát igazolni nem tudja, minden igényét elveszti, amellett, hogy a honvédség kötelekéből való elbocsátásnak teszi ki magát, sőt katonaszökevényként is kezelhető.

A határidő kezdete az ország határának átlépése, illetőleg a hadifogoly táborból való kibocsátás napja.

Bevonulási központ parancsnoka.

FELHÍVÁS!

A Szarvasi Járási Ipartestület elnöksége felhívja mindazokat a szarvasi iparosokat, kik az utóbbi időben érkeztek haza hadifogságból, valamint az újonnan érkezetteket, akik segélyre ráutalt anyagi helyzetbe vannak, hogy az iparosság által e nemes célra gyűjtött segély átvétele végett, a hivatalos órák alatt személyesen jelenjenek meg.

FIGYELEM!

Felhívjuk a nyersbőrrel rendelkezőket, hogy készletüket a Hangya Szöv. udvarán lévő bőrraktárban készbőrre arányos százalékban becseréljük.

Szarvasi Nyersbőrrelátó Kereskedők.

Frecska-Mozgó

Oktober 20-án, szombaton, 21-én, vasárnap és 22-én, hétfőn

Hét tenger ördöge

Amerikai filmremek.

Oktober 24-én szerdán és 25-én, csütörtökön

gróf Monte Christó II. rész.

Turul - Mozgó

Oktober 20-án, szombaton, 21-én, vasárnap és 22-én, hétfőn

Andy Heardt elkapja a szerelem. Amerikai film. Chaplin görkörülvő bajnok.

Oktober 24-én, szerdán és 25-én, csütörtökön

Egy nap az újvilágban Budapest ostroma Hol vár állott, most köhalom. Orosz film.

FIGYELEM!

FIGYELEM!

FIGYELEM!

Turul-Hunyadi 4:2 (2:2)

Szarvas 1. oszt. bajn. vezette Magyar dr. Vasárnap idehaza mérkőzött a Turul a Hunyadi csapatával. A Turul összeállításából hiányzott Haumann és Kerekes I., kit Lendvai helyettesített, illetve új játékosként Kovács mutatkozott be. Borús időben, igen kevés néző előtt Magyar dr. siplejére így állt fel a Turul: Baranyai - Janurik, Lendvai - Sznagyik, Gergely, Kerekes II. - Kerekes III., Lukács, Kovács, Fábry, Podmaniczky. Hunyadi kezdte a játékot, de rögtön a Turul támad s Kovács labdáját Lukács 30 méterről a hálóba lövi, még egy perc sem s már is 1:0-ra vezet a Turul. A gól után tovább támad a Turul s az 5. percben Kerekes II. 20 méteres hatalmas szabarágással csattan a kapufán! A 11. percben Lukács szökőtel Kerekes III.-at, ez gyönyörűen tör kapura, kicszelezi a rátoró védelmet, majd az ötös sarkára beadja a labdát, melyet Podmaniczky 16 a hálóba. 2:0. A 13. percben Kerekes III. ismét lefut a jobb szelen, a reárohán Hunyadi védelem egyik tagja arcába rug, Kerekes III. vérző arccal hagyja el a játéktér s 3 perc múlva beragasztott arccal visszatér a pályára. A 21. percben Sznagyik nagy hibát vét s a Hunyadi gólt szerez 3:1! A Turul tovább támad, eredményt azonban elérni nem tud, sőt a 36. percben a Hunyadi egyenlít. Baloldali lefutás után Janurik hibáz s a labda már is a hálóba táncol 2:2!

A II. féldőben mindjárt a Turul veszi kezébe a játék irányítását, csatárai állandóan a Hunyadi kapuja előtt tanáznak, minden Turul játékos a lehető legjobban küzd a gólért, melyet Lukács a 17. percben ér el 3:2. A Turul a gól fellelkesíti. Szébnél-szébb támadásokat vezet, melynek eredményeként a pompásan játszó Lukács a nap legszebb gólját lövi. Jobboldali támadás után Kerekes III. Lukács, Kovács a labda útja, ez ismét Lukácshoz játszik, aki, 20 méterről védhetetlenül lövi a labdát a bal felsősarokba 4:2. „Pompás, igazi Lukács-gól” volt. A mérkőzés hátralévő idejében is a Turul támad, de gólszerésre már nem telik idő. A Hunyadi kapuja előtt ér véget a mérkőzés.

A Turul ennek a mérkőzésnek megnyerését elsőorban annak köszönheti, hogy lelkesedésben és akarásban felülmúlta ellenfelét. Régen láttuk oly nagy szívvel és akarással küzdeni a csapatot, mint a II. féldő első 30 percében. Ha a mérkőzés ezen részében a Turul kissé alábbhagyott volna az irammal és nem küzdött volna úgy minden labdáiért, az eredmény fordított is lehetett volna. A csapat, egyben a mezőny kimagaslóan legjobb embere Lukács volt, pompás játékját bizonyítja az, hogy 3 gólt rugott ezen a mérkőzésen, minden támadás kezdeményezője és elindítója volt. Magával ragadta Kerekes III.-at is, aki úgy játszott ezen a mérkőzésen, mint ahogy tőle régen vártuk. Lukácscsal nagyszerűen megértik egymást s helyeserés támadásaikkal sok esetben zavart okoztak a Hunyadi kapuja előtt. Kerekes III. sérülése szerencsére nem komolyabb természetű, de ugyanúgy lehetett volna belőle egy súlyos szerencsétlenség is. Kovácson látszott az, hogy több mint egy éve nem fudballozott. Amennyiben bele tud illeszkedni a Turul támadó-sorába s komolyan veszi az edzéseket, úgy igen eredményes tagja lehet a csapatnak Fábry és Podmaniczky a

lőjük legjobban feltehető nyújtották a nagy akarással és igyekezetükkel is is hozzájárultak a győzelemhez. A védelem legjobb tagja ezúttal is Gergely volt. Különösen példaadó volt az egész csapat számára négy szíve és lelkesedése. Kerekes II. is azok közé számít, akik a csapat legjobbjai voltak, pedig nem is csatárt játszott s éppen ezért méltóan bebizonyította, hogy ő kizárólag fedezetjátékos. Sznagyik az első féldőben meglehetősen gyengén játszott, de a második féldőben egészen feljavult. Janurik a szokottnál gyengébben játszott, erősen meglátszott rajta a tréninghiány. Reméljük, hogy a jövőben megoldható lesz számára is a tréningezés s így az ő játéka körül sem lesz aggodalom. Lendvai teljes mértékben elegendő volt azon hivatásának hogy Sindelt kikapcsolja a játékból, a veszélyes szentandrási szél ezt alkalommal nem sok vizet zavart a Turul kapuja előtt.

Magyar dr. mindkét fél teljes meglegedésére, teljesen hibá nélkül vezette s mindvégig izgasmas és erős iramú mérkőzést.

A mezőtűri Rákóczi csapata nem jött el Szarvasra, hogy lejátsza a Turul II-vel bajnoki mérkőzését. Csodálkozunk azon, hogy a szomszéd városból sem jött el az ellenfél, de megértésül sem küldtek az irányban, hogy a mérkőzésre nem tudnak eljönni. Így a Turul játékosai mezbe öltözve, dideregtek végig azt az időt, amíg tudomást szereztek arról, hogy az ellentele nem jön el.

Populás Istvánt leszerződtette a Turul

Ismeretes, hogy a Turul és volt edzője között az elmúlt hetekben tárgyalások folytak az irányban, hogy Populást ismét leszerződtessék a csapat edzőjének. Azok az akadályok és nevelő-eltérések, melyek az edző és a csapat vezetősége között még a múltból fennálltak, teljesen áthidalást nyertek és Populás István már az elmúlt hét folyamán kezébe vette a csapat technikai irányítását.

Vasárnap a Turul I. csapata Gyulára megy a GyAC-hoz. Legutóljára tavasszal játszott a csapat a GyAC-al s akkor 1:1 arányú döntelent ért el. Az idei bajnokságban a GyAC igen jól szerepelt s így a Turulnak eleposan fel kell készülnie, hogy ott sikerrel állja meg helyét.

A Turul II. Mezőtűrra megy a MADISz-hoz. Reméljük, a II. csapat eddigi sikereit Mezőtűron is gazdagítani fogja.

KÉZILABDA

Sz. MADISz—M. Textil 4:3 (2:3) 1. oszt. férfi bajnoki. Vezette: Csató. A MADISz a vártnál erősebb ellenfelet kapott a mezőtűri együttesben s a győzelmet jelentő két pontot alig sikerült hazaboznia. A csekély gólarányú győzelem is Tusjak kapusnak köszönhető, aki a védhetetlennek látszó labdákat is könnyen tette ártalmatlanná. A „nagy” nevek közül összeállított esatársor Kulasák önzösködése miatt nem tudott kibontakozni. A gólokat Kulasák 3 és Lázár dobta. A játékevezető a leszállásoknál gyakran tévedett.

Sz. MADISz—M. Textil 4:0 (1:0) 1. oszt. női bajnoki. Vezette: Csató. Női csapatunk állandó följényben volt, de a csatársor balszerencsége lehetlenné tette a nagyobb gólarányú győzelmet, Kulasák az első tíz perc alatt egy maga négy kapufát dobott. A mezőny legjobbjá, Valent volt, ritkán látott szép góljával elnyerte a mezőtűri nézőközösg elismerését. A többi gólokat Kulasák, Zvara és Molnár II. dobták.

SZARVASI UJSÁG

A SZARVASI JÁRÁS PÁRTRÓZI HETILAPJA

Szerkesztőbizottság:

Független Kisgazdapárt: BORGÚLYA ENDRE Magyar Kommunista Párt: VARIAS PÁL Nemzeti Parasztpárt: BENCSEH ISTVÁN Fajgári Demokrata Párt: Dr. HORDOVÁNYI GYULA Szociáldemokrata Párt: WEISZ DELA

Felölő szerkesztő: Dr. LEMBÉNYI ZOLTÁN

Felölő kiadó:

A POGGATLENSÉGI FRONT SZARVASI PÁRTJAI

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

SZARVAS II. HOSSUTH LAJOS-UTCA 10. SZÁM

Nyomatott a Szarvasi Közlöny Nyomde-és Lapkiadóvállalat nyomdájában. Szarvas I. ker., Horthy Miklós-út 9. sz.